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	KỲ THI CHỌN HSG LỚP 9 CẤP HUYỆN

NĂM HỌC HỌC 2020-2021

MÔN: Toán học

Thời gian làm bài: 150 phút

(Đề thi gồm có 03 trang)


I. PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (8,0 điểm)

Hãy chọn phương án trả lời đúng
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Câu 4. Cho đường thẳng 
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Câu 5. Cho đường thẳng 
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Câu 6. Cho 
[image: image33.wmf](

)

2;4

A

-

và 
[image: image34.wmf](

)

2;2.

B

 Tọa độ của điểm 
[image: image35.wmf]M

 thuộc đường thẳng 
[image: image36.wmf]3

yx

=+

sao cho 

[image: image37.wmf]MAMB

+

 nhỏ nhất là
	A. (0; 3). 
	B. 
[image: image38.wmf](

)

1;2.

-


	C. (1; 4).
	D. 
[image: image39.wmf](

)

3;0.

-




Câu 7. Cho hệ phương trình 
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. Tổng tất cả các giá trị nguyên của 
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 để hệ phương trình đã cho có nghiệm là các số nguyên là
	A. 5.
	B. 7.
	C.  8.
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Câu 8. Hệ phương trình 
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Giá trị của biểu thức 
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Câu 9. Cho hệ phương trình 
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Câu 10. Cho tam giác 
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Câu 11. Cho 
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 là góc nhọn. Giá trị của biểu thức 
[image: image62.wmf]4242

sin4coscos4sin

S

aaaa

=+++

là
	A. 1.                     
	B. 2.                          
	C. 3.                                             
	D. 4.


Câu 12. Tam giác 
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 là đường phân giác trong. Hệ thức đúng trong các hệ thức dưới đây là
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Câu 13. Cho đường tròn 
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Câu 14. Cho đường tròn 
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Câu 15. Cho đường tròn 
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Câu 16. Số bàn thắng ghi được trong mỗi trận đấu (không tính loạt sút luân lưu) của một giải bóng đá được ghi lại trong bảng sau:

	Số bàn thắng
	0
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	Số trận
	4
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 Hỏi trong giải đấu đó có thể có nhiều nhất bao nhiêu trận đấu kết thúc với tỉ số hòa (trong 90 phút thi đấu chính thức)? 
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II. Phần tự luận (12 điểm)

Câu 1(3 điểm). 
     a) Tìm các cặp số tự nhiên 
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      b)  Cho các số a, b thỏa mãn 
[image: image101.wmf]22

21130,2,2

aabbbaba

+-=¹¹-

. Tính giá trị biểu thức

                                                     
[image: image102.wmf]223

22

abab

T

abab

--

=+

-+

.

Câu 2 (3,5 điểm).
a) Giải phương trình sau: 
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Câu 3 (4điểm). Cho đường tròn 
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c) Chứng minh rằng khi 
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Câu 4 (1,5điểm). Cho các số dương 
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Cán bộ coi thi không cần giải thích gì thêm./..

PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO LÂM THAO

HƯỚNG DẪN CHẤM THI CHỌN HỌC SINH GIỎI CẤP HUYỆN LỚP 9 THCS

NĂM HỌC: 2020-2021

MÔN:TOÁN
(Hướng dẫn chấm có: 04 trang)
A. Một số chú ý khi chấm bài.

Đáp án dưới đây dựa vào lời giải sơ lược của một cách giải. Thí sinh giải cách khác mà đúng thì tổ chấm cho điểm từng phần ứng với thang điểm của hướng dẫn chấm.

B. Đáp án và thang điểm.

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (8,0 điểm)

Mỗi câu  trả lời đúng cho 0,5 điểm

	Câu
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II. PHẦN TỰ LUẬN (12,0 điểm)

Câu 1(3,0 điểm). 

a) Tìm các cặp số tự nhiên 
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b)  Cho các số a, b thỏa mãn 
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	· Xét  y = x – 1 Ta có 
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	· Xét  y = x  Ta có 
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	Từ giả thiết 
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	Thay vào biểu thức T ta được 
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Câu 2 (3,5 điểm).
       a) Giải phương trình sau: 
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	Lời giải sơ lược
	Điểm

	a) ĐK : 
[image: image144.wmf]5

4

x

£


Đặt 
[image: image145.wmf]3

54(0);7

xaaxb

-=³+=


	0,25

	Khi đó ta có hệ phương trình 
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	Từ a + b = 3 suy ra a = 3 – b, thế vào phương trình thứ 2 ta được
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	Biến đổi đưa pt về dạng (b – 2)(4b2 + 9b +12) = 0 
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	Chỉ ra được b = 2 còn phương trình 4b2 + 9b +12= 0: vô nghiệm
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	Với b = 2 ta có 
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	· Với 
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	So với điều kiện, nghiệm của hệ phương trình là 
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Câu 3 (4,0 điểm). Cho đường tròn 
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a) Chứng minh rằng 
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b) DC cắt BF tại M. Chứng minh rằng A, K, M thẳng hàng.
c) Chứng minh rằng khi 
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	Lời giải sơ lược
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	Chứng minh được 
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	Giả sử KA cắt BC tại H. Ta có 
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	b) Ta có 
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